

Абрамова А.А.

Барнаульский юридический институт МВД России.

Научный руководитель - В.В. Мальченкова.

ПРОБЛЕМЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НЕИСПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАННОСТЕЙ ПО ВОСПИТАНИЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В Г. БАРНАУЛЕ

Все мы знаем, что важнейшей проблемой, стоящей перед любым государством, является воспитание подрастающего поколения. Основы духовного и физического развития подрастающего поколения закладываются и формируются в семье. Статья 38 Конституции РФ определяет, что забота о детях, их воспитание - есть равное право и обязанность родителей. Обязанности по должному воспитанию в семье закрепляются и в ряде других статей Семейного кодекса. Так, ст.54 СК РФ провозгласила, что "каждый имеет право жить и воспитываться в семье, право на заботу со стороны родителей, на воспитание своими родителями, всестороннее развитие и уважение его человеческого достоинства, и что все способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение". Но несмотря на это, на сегодняшний день, одной из многочисленных бед современной России является неисполнение родителями обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей.

В ст. 156 УК РФ предусмотрена ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним.

Надлежащих мер к исправлению положения и активизации работы по ранней профилактике семейного неблагополучия не принимается. Это вынуждает впоследствии прибегать к крайним мерам защиты прав детей уголовно-правовыми средствами. Так, если в 2010 в Алтайском крае было возбуждено 39 уголовных дел по ст. 156 УК РФ, в 2011г. - 32 уголовных дела, а за 6 мес. 2012 г. - уже 27 уголовных дел. При этом анализ данных свидетельствует об усугублении негативных процессов - число детей, пострадавших от нерадивых родителей, продолжает увеличиваться. В 2010 г. 4000 родителей стояли на учете, а 525- были лишены родительских прав. В 2011 г. на учете уже состояли 13000 родителей, причем 20 % из них систематически употребляют спиртные напитки, а 40% - ведут антиобщественный образ жизни и допускают применение насилия в отношении несовершеннолетних. В ст.69 Семейного кодекса РФ дан исчерпывающий перечень оснований, по которым родители могут быть лишены родительских прав. И среди них: уклонение от выполнения обязанностей родителями, злоупотребление своими родительскими правами, заболевание хроническим алкоголизмом или наркоманией и др. Сами по себе перечисленные деяния не являются уголовно-наказуемыми и могут стать таковыми только в том случае, если они соединены с жестоким обращением с ребенком. Именно жестокое обращение с несовершеннолетними свидетельствует о той степени

общественной опасности, которая позволяет отнести такие деяния в разряд уголовно-наказуемых деяний.

По данным Министерства внутренних дел РФ, по собранным материалам уголовные дела по ст.156 УК РФ возбуждаются лишь в 20 % случаев, и в большинстве связано это с трудностями толкования объективной стороны данного преступления. Законодатель не дает легального определения "жестокости обращения", что вызывает трудности в квалификации данного преступления.

Таким образом, по нашему мнению, существует реальная, практическая необходимость в изменении диспозиции имеющейся ст.156 УК РФ, которая бы четко сформулировала общественно опасные деяния, совершенные родителями или иными лицами, на которых возложена обязанность по воспитанию детей.

Прежде всего, в примечании ст. 156 УК РФ следует дать понятие "жестокости обращения". Считаем, что такое понятие должно выглядеть следующим образом:

"Под жестоким обращением следует понимать - травмирующее либо аморальное воздействие на несовершеннолетнего, выражающееся в применении физического или психического насилия, а так же совершение иных недопустимых способов воспитания, если эти деяния не относятся к преступлениям, предусмотренных главами 16, 17 и 18 настоящего Кодекса "При анализе уголовных дел по преступлению, предусмотренному ст.156 УК РФ, нами установлено, что жестокость обращения с несовершеннолетними выразилась: 12% в непредоставлении питания, 20%- в издевательствах, 43 %-в систематическом унижении чести и достоинства несовершеннолетнего, 25 % в запираении в помещении на длительное время.

Связано это в первую очередь с тем, что в настоящее время в теории остается спорным вопрос об обязательности систематического характера неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. На наш взгляд, правоприменители очень часто при определении признаков рассматриваемого преступления не учитывают такой признак как систематический характер данных деяний. И на практике известны случаи когда за данные деяния 2 и более раза составлялись протоколы об административном правонарушении по ст. 5.35. КоАП РФ. И мы считаем, что если такое лицо уже было привлечено к административной ответственности за данные деяния, и не смотря на то, что этому лицу была предоставлена возможность исправиться, оно снова совершает такие действия, в таком случае они будут привлекаться уже к уголовной ответственности. И поскольку ст. 5.35 КоАП РФ устанавливающая административную ответственность за "неисполнение родительских обязанностей по воспитанию, содержанию несовершеннолетних" граничит с деянием, предусмотренным ст. 156 УК РФ, внести соответствующие изменения в КоАП РФ.

Само по себе жестокое обращение с несовершеннолетними состава преступления в настоящее время не образует и привлекаться к уголовной ответственности будут только такие лица, действия которых будут содержать признаки других составов преступлений (в частности ст. 111, 112,115, 116, 117

УК РФ). Что, на наш взгляд, совершенно необоснованно. Так как факт жестокого обращения с детьми представляет опасность сам по себе и не обязательно должен быть связан с неисполнением обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. На наш взгляд, с учетом сказанного, целесообразно исключить из ст. 156 У РФ слова: "деяния, выражающиеся в неисполнении или ненадлежащем исполнении обязанностей по воспитанию ребенка, оставив в качестве основополагающего признак жестокого обращения с детьми", а в части второй данной статьи ввести квалифицирующий признак - наличие специального субъекта: "деяния, совершенные родителями или иным лицом, на которое возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего".

Ещё одним довольно распространенным недостатком в правовой оценке деяний, предусмотренных ст. 156 УК РФ, является неправильная или неполная квалификация преступления. Как правило, это наблюдается в тех случаях, когда способ посягательства образует самостоятельный состав преступления (например, истязание ст. 117 УК РФ, оставление в опасности ст. 125 УК РФ, незаконное лишение свободы ст. 127 УК РФ, доведение до самоубийства ст. 110 УК РФ и т.д.). В 48 % подобных случаев вопрос о совокупности преступлений не ставился. Тем самым незаслуженно облегчается участь виновных, смягчается их правовое положение и расширяются возможности освобождения их от уголовной ответственности. Подобная ситуация свидетельствует отнюдь не об улучшении ситуации, а об ослаблении работы в этом направлении. Все чаще дети в семье становятся жертвами «пьяной педагогики», подвергаясь жестокому обращению.